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	1. Erasmus+ Personel Ders Verme ve Eğitim Alma Hareketliliği Başvurularının Değerlendirilmesi



 
 
	Üniversitemiz Erasmus+ Değişim Programı çerçevesinde 2024-1-TR01-KA131-HED-000196280 Proje Dönemi Erasmus+ Yükseköğretim Programı Personel Ders Verme ve Personel Eğitim Alma Hareketliliği kapsamında başvurular Rektörlükçe oluşturulan komisyon tarafından 10.10.2025 tarihinde saat 14.30’da Dr. Öğr. Üyesi Ha*** ÖZD** başkanlığında değerlendirilmiştir. Dr. Öğr. Üyesi Er*** GÜ**** ve Öğr. Gör. Be***** BA**** ise komisyon üyeleri olarak toplantıya katılım göstermiştir. 
Değerlendirme Kriterleri Hakkında Açıklamalar:
1. Belge Sunmayan Adaylar ve Beyan Edilmeyen Kriterler:
İlgili kriterleri beyan etmeyen ve/veya ilişkin belge sunmayan adayların, bu kriterler kapsamında değerlendirmesi yapılmamış ve o kısımdakiler puanlandırılmamıştır.  
2. Hizmet Yılı Hesaplamaları:
Hizmet yılı hesaplamaları, yüklenilen Hitap-Hizmet Belgeleri esas alınarak kontrol edilmiştir. Aynı puanda olanların, ay, gün ve yıl bakılarak hesaplandı ve sıralama oluşturuldu.
3. 35. Madde Kapsamındaki Görevlendirmeler:
2547 Sayılı Kanunun 35. maddesi kapsamında görevlendirilen araştırma görevlilerinin sadece Siirt Üniversitesi'nde fiilen çalıştıkları süreler dikkate alınarak değerlendirme yapılmıştır.
4. Yabancı Dil Kriteri:
TURNAPortal üzerinde yayımlanan ilanda yalnızca İngilizce dili seçildiğinden, Arapça, Almanca ve Fransızca dilleri değerlendirme dışı bırakılmıştır.

Değerlendirme, Erasmus+ Uygulama El Kitabında belirtildiği üzere "Bu başvuruların değerlendirilmesi ve nihai kararı aşamasında, değerlendirmeyi yapan personel ile başvuru sahipleri arasında değerlendirmeyi yapan personelin tarafsızlığını etkileyebilecek herhangi bir kişisel ilişki bulunmamaktadır. Karar, şeffaflık kurallarına uygun bir şekilde verilmiştir" ilkesine göre hareket edilerek gerçekleştirilmiştir. 
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